

◆纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

从抗美援朝战争中汲取新时代伟大斗争的精神动力

——学习习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话

●国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

70年前，中国人民志愿军遵照党中央和毛泽东主席的命令，在司令员兼政治委员彭德怀的率领下，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，以正义之师行正义之举，同朝鲜人民和军队一道，舍生忘死、浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利，为世界和平和人类进步事业作出巨大贡献。伟大的抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战，它不仅奏响了可歌可泣的英雄凯歌，更锻造出了光耀千秋的抗美援朝精神，为我们党领导人民推进新时代伟大斗争提供了不竭动力。习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话中指出：“伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。”我们要深刻领会习近平总书记重要讲话精神，大力弘扬伟大抗美援朝精神，勠力同心、锐意进取，奋力续写“中国传奇”“中国震撼”，坚决把新时代伟大斗争进行到底。

新时代伟大斗争需要弘扬伟大抗美援朝精神

伟大胜利孕育伟大精神，伟大精神指引伟大斗争。新时代，我们面临不少前所未有的风险挑战，已处在愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的历史当口，前进道路不会一帆风顺。在血与火的斗争历程中淬炼的抗美援朝精神，是我们不断夺取斗争胜利的精神源泉，我们要把它传承好、弘扬好，从中汲取新时代伟大斗争的磅礴力量。

坚定新时代伟大斗争方向的精神旗帜。70年前，广大志愿军官兵在党的领导下，纵横驰骋于白雪皑皑的崇山峻岭之间，与“武装到牙齿”的敌人进行殊死较量，决不动摇、决不退缩。时至今日，这面鲜红的精神旗帜穿透历史的尘埃，依旧闪耀着听党指挥的时代光辉。当今世界正经历百年未有之大变局，世界进入动荡变革期，我国安全形势不确定性稳定性增大。面对发展进程中层出不穷的重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾，必须始终高擎抗美援朝精神这面旗帜，牢牢把准新时代伟大斗争方向，坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇，在各种重大斗争考验面前“不畏浮云遮望眼”“乱云飞渡仍从容”。

推进新时代伟大斗争实践的精神



英雄阵地上甘岭(油画)

范迪宽

深沟险壑，闯过激流险滩，进入“潮平两岸阔”的新境界。

抗美援朝精神是新时代伟大斗争的宝贵精神财富

历史前行的每一步，都需要精神的滋养；风雨无阻的每一程，都饱含精神的磨砺。习近平总书记深刻指出：“在波澜壮阔的抗美援朝战争中，英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神，不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神，为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神，为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神，锻造了伟大抗美援朝精神。”这一论述高度凝练了抗美援朝精神的科学内涵和深厚意蕴，我们要悉心体悟、深刻理解、融入血液，以“踏平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的顽强意志，切实把新时代伟大斗争推向前进。

爱国主义精神凝聚新时代伟大斗争的磅礴动力。爱国主义是抗美援朝精神的内核。抗美援朝战争中，自始至终高扬着中国人民最真挚而澎湃的爱国主义热情。父母送儿子、妻子送丈夫、兄弟竞相参加志愿军，各条战线上的工作者纷纷支援前线、支援作战。正是由于每个中国人把爱国作为本分和职责，才凝聚起强大的战争伟力，打出了国威军威，挺直了精神脊梁。今天，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们比任何时候都更深刻地感受到“船到中流、人到半山”的艰险。必须把弘扬爱国主义精神摆在更加突出位置，坚决维护国家安全和发展利益、捍卫国家荣誉和尊严，护卫民族复兴巨轮行稳致远。

革命英雄主义精神提供新时代伟大斗争的制胜密码。革命英雄主义精神是抗美援朝精神的灵魂。在朝鲜战场上，面对强大而凶狠的作战对手，身处恶劣而残酷的战场环境，志愿军将士抛头颅、洒热血，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。血战长津湖时，志愿军官兵身着单衣在零下30多摄氏度的寒夜里潜伏，宁肯冻死也要保持战斗的姿态，这种精神让傲气十足的美军王牌部队官兵刻骨铭心。战后多年，美军陆战第1师作战处长鲍泽仍有余悸地说：“我相信，长津湖的冰天雪地和中国军队不顾伤亡的狠命攻击是每一个陆战队员心中永远挥之不去的噩梦。”毛主席在总结抗美援朝战争经验时曾说，志愿军打败美军，靠的是一股气，美军不行，钢多气少。当前，我国处于实现民族复兴的关键时期、改革发展的攻坚克难阶段，面临的重大斗争不会少。必须弘扬革命英雄主义精神，不断增强伟大斗争的进取性、坚韧性和革命性，牢牢掌握制胜密码，夺取险关高地。

革命乐观主义精神坚定新时代伟大斗争的必胜信念。革命乐观主义精神是抗美援朝精神的基调。列宁曾说：“为了克敌制胜，无论如何要保持精神上的优势。”抗美援朝战争中，广

大志愿军官兵以饱满鲜活的革命乐观主义精神，坚信正义战争最终必会胜利，经受住了残酷的战争考验。壮烈牺牲在朝鲜战场上的“特级英雄”杨根思，生前说过三句话：“不相信有完不成的任务！不相信有克服不了的困难！不相信有战胜不了的敌人！”今天，新时代强国复兴的新征程上没有捷径可走，唯有精神上站得住、站得稳，才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。我们要牢记初心使命，坚定必胜信念，发扬斗争精神，增强斗争本领，不畏艰险、自信乐观、勇猛精进，持之以恒地推进伟大斗争，做到“惊涛骇浪从容渡，越是艰险越向前”。

革命忠诚精神筑牢新时代伟大斗争的信仰根基。革命忠诚精神是抗美援朝精神的底色。这场战争以前，我军从未与美军进行过大规模的正面交锋，面对武器装备占绝对优势的美军，任何一位将帅带兵出征都无必胜把握。在这种条件下，彭德怀临危受命、带兵赴朝，彰显了对党和人民的无限忠诚。战场上，将帅的革命忠诚精神，引领着将士们竞相牺牲奉献。革命忠诚是共产党员必备的优秀品质，是坚守信仰信念的精神沃土。长期以来，敌对势力千方百计同我们争夺阵地、争夺人心、争夺群众、争夺官兵，妄图把人民军队从党的旗帜下拉出去。每名党员、干部和官兵都必须对党绝对忠诚，坚决完成党交给的任务，坚决同损害党和人民利益的行为做斗争，不断厚植信仰根基、焕发信仰活力。

国际主义精神壮大新时代伟大斗争的正义力量。国际主义精神是抗美援朝精神的鲜明特色。伟大的抗美援朝战争，是保卫和平、反抗侵略的正义之战，也是高扬着国际主义精神的正义之战。这场正义之战激发了志愿军将士愈战愈勇的旺盛斗志，也得到了全世界爱好和平国家和人民的同情、支持和援助，最终正义之师赢得了战争胜利，打乱了帝国主义扩张势力范围的部署，维护了亚洲以及世界的和平。尽管当今世界霸权主义和强权政治依然存在，单边主义、贸易保护主义、“逆全球化”暗潮汹涌，但这些阻挡不了中华民族实现伟大复兴的坚定步伐，也阻挡不了世界人民走向文明进步的时代潮流。要坚信团结合作才是人间正道，秉持国际主义精神，不断壮大正义力量，坚定不移站在历史正确的一边。

在新时代伟大斗争的壮阔实践中大力弘扬抗美援朝精神

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”在伟大斗争的征程上，我们已走过千山万水，仍需要不断跋山涉水。要大力弘扬抗美援朝精神，敢于斗争、善于斗争，知难而进、坚韧向前，不断夺取新时代伟大斗争的新胜利。“在砥砺不畏强暴、反抗强权的民族风骨中推进伟大斗争。抗美援朝战争的胜利表明，中国人民不惹事也不怕事，在任何困难和风险面前，胆子不会抖，腰杆子不会弯，中华民族是吓不倒、压不垮的！中国一贯奉行防御性的国防政策，永远不称霸、不扩张，

抗美援朝战争是中华人民共和国成立后，在国内百废待兴的困难情况下，为援助朝鲜和抗击美国侵略，中共中央和中央军委毅然决策“抗美援朝，保家卫国”，以中国人民志愿军名义参加的现代局部战争，也是中国人民解放军历史上以劣势装备战胜优势强敌最为典型的一场战争。

创下多个“第一次”

抗美援朝战争是我军第一次出国作战。自南昌起义到中华人民共和国成立，在中国革命战争中，人民军队都是在国内与强敌作战，而抗美援朝战争的主战场在朝鲜半岛，对手则是以美国为首的所谓“联合国军”。

抗美援朝战争是我军第一次与外军联合作战。1950年12月上旬，中国人民志愿军和朝鲜人民军联合司令部正式成立。从第三次战役开始，中国人民志愿军和朝鲜人民军即在以彭德怀为司令员的中朝联合司令部统一指挥下对“联合国军”作战。

抗美援朝战争是我军第一次同美军进行的战场较量。此前，我军主要同国民党军和侵华日军作战，而抗美援朝战争是中国人民志愿军首次同世界上武器装备最现代化的美军作战。1950年11月1日至3日，在抗美援朝战争第一次战役中，志愿军第39军在朝鲜云山地区首次同美军交锋，重创美军“王牌”陆军骑兵第1师，毙伤俘美军1800余人，取得出国对美作战的第一次胜利。

抗美援朝战争是我军第一次多军种参与作战。在中国革命战争史上，我军主要是以陆军步兵部队作战。在朝鲜战场上，志愿军在入朝之初便组织3个炮兵师配合步兵作战。1951年7月9日至11日，志愿军坦克独立1团配合第47军第140师作战，击毁美军火炮3门，毙伤美军80余人，配合步兵击退美军的3次冲锋，这是志愿军首次步坦协同作战。到战争后期，还出现了步坦炮协同作战，典型的如1953年7月的金城战役，志愿军在金城以南仅25公里的战线上就集中1000余门火炮对敌进行猛烈袭击，并有20辆坦克掩护步兵冲击突破敌军阵地，为战役胜利发挥了重要作用。1951年1月，志愿军空军首开击落美军飞机纪录。1951年9月，志愿军空军开始以大队(师)为单位出动作战。1951年11月，志愿军第50军对朝鲜半岛西海岸岛屿发起渡海攻岛作战，空军对岛屿进行了照相侦察和轰炸，直接支援了地面部队作战，这是我军历史上第一次陆空协同作战。

五次运动战战果统计

从1950年10月25日至1951年6月中旬，是抗美援朝战争运动歼敌阶段。在此阶段，志愿军和朝鲜人民军实行以运动战为主与部分阵地战、游击战相结合的方针，对“联合国军”进行战略反击，连续进行了五次较大规模的战役。

第一次战役 从1950年10月25日开始至11月5日结束，共歼敌1.5万余人。志愿军采取在运动中分途歼敌的方针，将其击退至清川江以南地区，初步稳定朝鲜战局。

第二次战役 从1950年11月6日开始至12月24日结束，共歼敌3.6万余人，其中美军2.4万余人。志愿军采取“内外作战，诱敌深入，各个击破和歼灭敌人”的战役方针，将战线推进到三八线附近，从根本上扭转了朝鲜战局。

第三次战役 从1950年12月31日开始至1951年1月8日结束，共歼敌1.9万余人。中朝军队突破敌军在三八线的既设阵地，占领汉城，将战线推进到三十七度线附近。

第四次战役 从1951年1月25日开始至4月21日结束，共歼敌7.8万余人，超过前三次战役总和。志愿军和人民军采取“力争停止敌人前进，稳定打开战局”的作战方针，先后进行了汉江南岸阻击战、横城地区反击战，逐山逐水机动防御。

第五次战役 从1951年4月22日开始至6月10日结束，共歼敌8.2万余人。志愿军和人民军对敌军展开全线攻击，再次突破三八线，将战线稳定在三八线南北地区，迫使所谓的“联合国军”转入战略防御，彻底破灭了其占领全朝鲜的幻想。

30多万名英雄功臣受奖

中国人民志愿军集体立功单位(自班至团)5989个，英雄、模范称号获得者685名，荣立各种功者302724名，朝鲜民主主义人民共和国英雄称号获得者12名，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会授予中国人民志愿军有功人员各种勋章526354枚。特级英雄2名，特等功臣236名，一级英雄51名，二级英雄270名，一级模范4名，二级模范83名。

毙伤俘敌71万余人

中国人民志愿军共毙伤俘敌71万余人，击毁和缴获坦克1492辆、飞机4268架、装甲车92辆、汽车7949辆，缴获(不含击毁)各种炮4037门。

据《光明日报》



中国人民志愿军战士向美军进攻的情形(1951年摄)。

新华社发



志愿军重机枪在开火。

资料图片

「数说」抗美援朝出国作战